Технологическая карта урока музыки №1
Табл № 1
Авторы, разработчики:
Учебник Г.П.Сергеева, Е.Д.Критская «Музыка».
Предмет
Музыка
Класс
5
Цель урока
углубить представления учащихся о музыке, основанной на использовании народной песни; народных истоках профессиональной музыки.
Задачи
Образовательная:
· познакомиться с темой взаимодействии связи народного творчества с творчеством композиторов;формировать понятия жанров используемых в творчествах     композиторов; 
Воспитательная:
· воспитание чувства гордости за свою родину, российский народ и историю России, осознание своей национальной принадлежности; знание культуры своего народа, своего края, основ культурного наследия народов России и человечества.
Развивающая:
· познакомить с современными интерпретациями классической музыки;
· приобретение навыков коллективной работы;
· умение анализировать собственную учебную деятельность, адекватно оценивать правильность и ошибочность выполнения учебной задачи и собственные возможности ее решения, вносить необходимые коррективы для достижения результатов в учебной работе;
· умение устанавливать причинно-следственные связи, размышлять, рассуждать и делать выводы;
· умение слышать и слушать своих одноклассников.
Тип урока
Урок изучения и первичного закрепления новых знаний
Тема
Вторая жизнь песни. Живительный родник творчества.
Оборудование
Компьютер, мультимедийный проектор
Табл № 2 Планируемый результат
Предметные умения:

1. Вести диалог по теме, соблюдая нормы речевого этикета.

2. Определять особенности русской народной музыкальной культуры.

3. Уметь использовать понятия: интерпретация, обработка, трактовка.

Личностные УУД: формирование ответственного отношения к учению, готовности к саморазвитию и самообразованию на основе мотивации к обучению и познанию в общении и сотрудничестве со сверстниками.

Регулятивные УУД: осуществление регулятивных действий самонаблюдения, самоконтроля, самооценки в процессе урока.

Познавательные УУД: построение логических рассуждений, включающее установление причинно-следственных связей; освоение ознакомительного, поискового чтения;
Коммуникативные УУД: выражать и аргументировать свои предпочтения и отрицания, используя новые понятия; уметь задавать вопросы.
Табл. № 3 Организация пространства
Формы работы

Ресурсы (пример: учебники, пособия, литература, источники Интернет и ТСО (компьютер, проектор) и т.п.)

Индивидуальная, групповая, фронтальная.

- Учебник;

- Тетрадь;

- Фонохрестоматия;

- Компьютерная презентация материала.

СТРУКТУРА И ХОД УРОКА
№

Этап урока
Деятельность учителя
Деятельность ученика
Универсальные учебные действия, способствующие отработке личностных, предметных или метапредметных результатов
1

2

3

4

5

1.
1 этап – Мотивационный
Музыкальное приветствие.

Ребята наш урок мы начнем с новой песни. Послушайте и ответьте на следующие вопросы.

- О чем эта песня?

- Как с помощью средств музыкальных выразительности, композитор выразил образ созданный автором текста?

Просмотр видеофрагмента.
- Правильно, плавная, напевная, минорная песня в современных ритмах очень хорошо подходит к образу прощания с золотой осенью, созданным автором слов.

Слушание песни.

Ответы на вопросы учителя.

Личностные
Развитие эмоционально-нравственной отзывчивости

– Как вы думаете продолжительность жизни песни?

- Она у всех песен одинаковая? От чего она зависит?

- Назовите мне названия песен, которые прожили долгую жизнь? (Народные песни).

- В каком виде (жанре) они дошли до нас?

-Это будет вокальная или инструментальная музыка?

- Ребята тема нашего урока так и называется “Живительный родник творчества”.

Ответы на вопросы.

Формулирование темы урока.

Регулятивные
Учатся размышлять, слушать вопросы и отвечать на них.

Познавательные:общеучебные-формулирование темы урока

2
2 этап - Осмысления новой информации
-Как вы понимаете смысл этого выражения?

- К песне, как роднику творчества, новых идей и вдохновений обращались композиторы разных поколений, давая ей вторую жизнь.

Ответы на вопрос учителя, учащиеся называют фамилии композиторов

Познавательные
Действия, постановки и решения проблем

- Всем хорошо знакома с самого детства русская народная песня “Во поле береза стояла”. Но мало кто из вас знает, что эта песня записана Н.А. Львовым (известным зодчим, литератором, художником, переводчиком) собирателем русских песен, нашим земляком. Услышал и записал эту песню А.Н. Львов в Торжокском районе Тверской губернии. Давайте вспомним ее.

Благодаря великому русскому композитору… она известна и любима во всем мире.

Просмотр и слушание отрывка 4 симфонии П.И. Чайковского.

Исполнение песни.

Ребята называют фамилию композитора

Коммуникативные
Формирование умения грамотно строить речевые высказывания, планирование учебного сотрудничества

Познавательные:
Учатся слушать и производить анализ прослушанного в свете темы, попытка классифицировать

Регулятивные: прогнозирование, планирование

- Как прозвучала русская народная песня в симфонии П.И. Чайковского? - Мелодия песни прозвучала один раз?

- Она звучала все время одинаково?

- Какова музыкальная форма?

- Какой смысл придала эта песня произведению П.И. Чайковского?

- Это была интерпретация или обработка русской народной песни?

Просмотр видеофрагмента. (“Песня Сольвейг” Э.Грига в инструментальном исполнении).

Просмотр видеофрагмента. (“Песня Сольвейг” Э. Грига джазовая обработка, в исполнении оркестра Луи Амстромга).

 Что вы можете сказать о прозвучавшей музыке? Она была одинаковая или разная?

- Чем отличались эти два произведения друг от друга? - Какие появились новые черты?

- Что вам понравилось больше? Почему?

- Это была интерпретация или обработка музыки? - Чем отличается обработка от интерпретации?

- Молодцы ребята. Вы правильно поняли, что прозвучало одно произведение в инструментальных обработках: первое оригинал, а второе джазовая интерпретация (новое видение) “Песни Сольвейг” из музыки к драме Ибсена “Пер Гюнт” норвежского композитора Эдварда Грига. Джаз - этот жанр музыки появился в начале 20 века в Америке. В основе этого жанра лежит импровизация.

Анализ прослушанной музыки.

Ответы на вопросы: Вариации.

Обработка.

Просмотр видеофрагмента.

Анализ музыкальных произведений.

Познавательные:
учатся размышлять над содержанием музыкального произведения,

определять средства музыкальной выразительности

высказывать суждения о музыке.

Регулятивные: развитие умения осмыслить полученную информацию

Коммуникативные:

умение выражать мысли, управление поведением партнера

3
3 этап - Включение в систему знаний и повторение
Посмотрите на репродукцию картины Константина Васильева “Ожидание”. О чем она?

- Можно ли сказать, что это тоже интерпретация “Песни Сольвейг” Э.Грига, но только выраженная не звуками, а цветом? Почему?

- Правильно, интерпретация одного и того же образа может быть в разных видах искусства.

- О каких видах искусства у нас сегодня на уроке шла речь?

- Какой жанр музыки лежал в основе урока?

- Какой смысл заложен в теме нашего урока “Живительный родник творчества”?
- Многие великие композиторы дали вторую жизнь вокальным произведениям, где в основе лежит литература, этим увековечив их.

.

Ответы учащихся.

Просмотр репродукции картин.

Регулятивные: развитие умения осмыслить полученную информацию

Познавательные
Учатся определять жанр произведения.

4
4 этап - Рефлексия
-Давайте откроем тетради и вспомним имена композиторов и термины, которые сегодня звучали на уроке.

- Настало время подвести итог урока.

- С каким настроением вы уйдете с урока?

- Все ли вам было понятно на уроке? Есть ли какие вопросы?

Давайте проанализируем работу на уроке и поставим объективную оценку за работу на уроке самим себе, учителю и самому уроку.

- Спасибо за работу на уроке. До свидания.

Анализ работы и выставление оценок.

Регулятивные:
Открытость учащихся в осмыслении своих действий

Личностные: формирование самооценки, самоуважения Познавательные:
логические-анализ.

Технологическая карта урока музыки №2
Табл № 1
Авторы, разработчики:
Учебник Г.П.Сергеева, Е.Д.Критская «Музыка».
Предмет
Музыка
Класс
5
Цель урока
сформировать практические навыки инструментального и вокального музицирования разных видов колокольных звонов посредством музыки и  литературы.
Задачи
Образовательная: осознать значение колокольного звона в жизни человека.
Развивающая: научить творчески и логически думать.

Воспитательная: повысить музыкальную культуру учащихся, любовь к своей Родине, уважение к людям.
Тип урока
Урок изучения и первичного закрепления новых знаний.
Тема
Всю жизнь мою несу родину в душе…
Оборудование
Компьютер, мультимедийный проектор
Табл № 2 Планируемый результат
Предметные умения:

1. Вести диалог по теме, соблюдая нормы речевого этикета.

2. Понимать стилевое многообразие музыки 20 столетия, находить ассоциативные связи между художественными образами музыки и других видов искусства

3. Сопоставлять образное содержание музыкального произведения, выявлять контраст, как основной прием развития произведения, определять средства выразительности, подчеркивающие характер музыкального произведения; размышлять о знакомом музыкальном произведении, вы​сказывать суждение об основной идее, о средствах и фор​мах ее воплощения;участвовать в коллективной исполнительской деятельно​сти

.

Личностные УУД: формирование ответственного отношения к учению, готовности к саморазвитию и самообразованию на основе мотивации к обучению и познанию в общении и сотрудничестве со сверстниками.

Регулятивные УУД: осуществление регулятивных действий самонаблюдения, самоконтроля, самооценки в процессе урока.

Познавательные УУД: построение логических рассуждений, включающее установление причинно-следственных связей; освоение ознакомительного, поискового чтения;
Коммуникативные УУД: выражать и аргументировать свои предпочтения и отрицания, используя новые понятия; уметь задавать вопросы.
Табл. № 3 Организация пространства
Формы работы

Ресурсы (пример: учебники, пособия, литература, источники Интернет и ТСО (компьютер, проектор) и т.п.)

Индивидуальная, групповая, фронтальная.

- Учебник;

- Тетрадь;

- Фонохрестоматия;

- Компьютерная презентация материала.

СТРУКТУРА И ХОД УРОКА
№

Этап урока
Деятельность учителя
Деятельность ученика
Универсальные учебные действия, способствующие отработке личностных, предметных или метапредметных результатов
1

2

3

4

5

1.
1 этап – Мотивационный
Звучит «Великий колокольный звон» М. П. Мусоргского
– Какие звуки  вы услышали, когда вошли в класс?
– Какие виды звонов вы знаете?
– В каких случаях они звучат?
– Хотели бы вы научиться их играть сами? Давайте попробуем.

У вас на столах  имеются колокольчики  1 ряд – большие, 2 ряд – средние, 3 ряд – маленькие. Попробуйте сымитировать на них только что прозвучавшую музыку.

– Почему  не получилось, как вы думаете?

Отвечают на вопросы. Работают с колокольчиками. Формулируют проблему.

Личностные
Развитие эмоционально-нравственной отзывчивости

Определение цели урока:
– Что же нам для этого надо сделать?

– Какие источники (жанры искусства) нам в этом помогут?

Называют цель урока

Регулятивные
Учатся размышлять, слушать вопросы и отвечать на них.

Познавательные:общеучебные-формулирование темы урока

2
2 этап - Осмысления новой информации
Интерактивная беседа о том, когда и как на Руси звонили в колокола.

 – А теперь каждый ряд подберет  ритмический аккомпанемент  к тому музыкальному произведению 
на стр. 33, в котором будут звучать соответствующие колокольчики.

– Сегодня прозвучит новое произведение  для хора, солистов и ударных инструментов В.А.Гаврилина – симфония–действо «Перезвоны».

Послушайте внимательно фрагмент и определите, какие виды звонов имитируют человеческие голоса. Кто первым определит, можете подыграть на своих колокольчиках.

Анализ.

Изучение приёмов игры и их воспроизведение
благовест – в большой колокол в обе стенки редко;
набат – в средний колокол в одну стенку часто;
трезвон –  в маленький колокольчик один приём по три раза.

Дети выбираютмузыкальное произведение, аргументируя  свой выбор.
1ряд  играет набат  под  «Великий колокольный звон»
2 ряд играет благовест под хор «Славься!»
3ряд играет трезвон под «Светлый праздник».

Слушание  «Весело на душе»

Познавательные
действия постановки и решения проблем

Коммуникативные
Формирование умения грамотно строить речевые высказывания, планирование учебного сотрудничества

Познавательные:
Учатся слушать и производить анализ прослушанного в свете темы.

Регулятивные: развитие умения осмыслить полученную информацию

3
3 этап - Включение в систему знаний и повторение
Учебник стр. 34
Раздаются схемы с пустой партитурой и подписанной строчкой стихотворения Б.Пастернака «Снег идёт»  по слогам.

Алгоритм задания:

1. Прочитайте стихотворение Б.Пастернака «Снег идёт».  
2. Определите размер стиха
3. Попытайтесь его пропеть про себя.
4. Сочините к стихотворению ритмическую музыку  для каждого звона.
5. Озвучьте её.

Сравните свои музыкальные решения с композиторским.

Г.Свиридов «Снег идёт».

– Какую выразительную роль сыграли здесь колокола?

– Для чего композитор ввёл чередование: альты –  сопрано?

– Какие выразительные средства  литературного произведения  – стихотворения помогли вам и Г.Свиридову  как композиторам создать музыку?

– Многие композиторы использовали колокольные звоны в своих произведениях.
А в литературе вы встречали колокольные звоны? В каких жанрах?
Вспомните песни, в тексте  которых  есть звучание колоколов

.

Дети выполняют письменнуюсамостоятельную работу, помечая в схемах трёхголосное звучание.

Выходят три ученика с  разными колокольчиками и представляют своирезультаты.
Выявляются возможныепричины ошибок и их исправления.

Слушание «Снег идёт» из кантаты Г.Свиридова

Ответы на вопросы.

Регулятивные: развитие умения осмыслить полученную информацию

Познавательные
Учатся определять средства выразительности в музыке

4
4 этап - Рефлексия
– Составьте  синквейн.

– Дайте название теме урока!?

– Выскажите свои впечатления от урока 
(самооценка)
Оценки за урок.

Домашнее задание: прочитайте сказку «Война колоколов» и ответьте письменно на вопросы.

Примерные ответы:
1 строка – звоны, колокола
2 строка – колокольные, выразительные
3 строка – музыка, литература
4 строка – «Колокольные звоны в музыке и литературе»
Анализ работы и выставление оценок.

Регулятивные:
Открытость учащихся в осмыслении своих действий

Личностные: формирование самооценки, самоуважения Познавательные:
логические-анализ.

Технологическая карта урока музыки №3
Табл № 1
Авторы, разработчики:
Учебник Г.П.Сергеева, Е.Д.Критская «Музыка».
Предмет
Музыка
Класс
5
Цель урока
Выявить общие черты  связи музыки и литературы, анализируя музыкальные, поэтические и прозаические произведения.
Задачи
· Обучающие:
· формирование умения анализировать, сравнивать  музыкальные и литературные произведения;
· развитие чувства художественного слова;
· знакомство с новыми произведениями искусства;
· расширение представлений о композиторе Г.В. Свиридове и о его музыке.
· Развивающие:
· формирование эстетического вкуса учащихся, умения вести диалог, рассуждать, выделять основную мысль произведения;
· развитие исследовательских способностей;
· развитие интереса к музыке через творческое самовыражение;
· развитие образного мышления.
· Воспитательные:
· привлечение внимания к творчеству русского композитора, писателя, поэта,
· определение значимости роли музыки в жизни человека;
· воспитание чувства любви к Родине;
· воспитание эмоциональной отзывчивости на произведения искусства.
Тип урока
Комбинированный урок.
Тема
Писатели и поэты о музыке и музыкантах.
Оборудование
Компьютер, видео ряд к музыкальному произведению, видео ряд с портретами композитора Г.В.Свиридова, портрета писателя В.П.Астафьева, портрета поэта С.Есенина; видео ряд родных мест Г.В. Свиридова и Е.А.Есенина.
Табл № 2 Планируемый результат
Предметные умения:

1. Вести диалог по теме, соблюдая нормы речевого этикета.

2. Понимать взаимодействие музыки с другими видами искусства на основе осознания специфики языка каждого из них; знать композиторов – романтиков: Ф.Шопен, жанры фортепианной музыки: этюд, ноктюрн, прелюдия.

3. Размышлять о знакомом музыкальном произведении, вы​сказывать суждение об основной идее, о средствах и фор​мах ее воплощении, выявлять связь музыки с другими искусствами, историей, жизнью; узнавать на слух изученные произведения зарубежной классики.

Личностные УУД: формирование ответственного отношения к учению, готовности к саморазвитию и самообразованию на основе мотивации к обучению и познанию в общении и сотрудничестве со сверстниками.

Регулятивные УУД: осуществление регулятивных действий самонаблюдения, самоконтроля, самооценки в процессе урока.

Познавательные УУД: построение логических рассуждений, включающее установление причинно-следственных связей; освоение ознакомительного, поискового чтения;
Коммуникативные УУД: выражать и аргументировать свои предпочтения и отрицания, используя новые понятия; уметь задавать вопросы.
Табл. № 3 Организация пространства
Формы работы

Ресурсы (пример: учебники, пособия, литература, источники Интернет и ТСО (компьютер, проектор) и т.п.)

Индивидуальная, групповая, фронтальная.

- Учебник;

- Тетрадь;

- Фонохрестоматия;

- Компьютерная презентация материала.

СТРУКТУРА И ХОД УРОКА
№

Этап урока
Деятельность учителя
Деятельность ученика
Универсальные учебные действия, способствующие отработке личностных, предметных или метапредметных результатов
1

2

3

4

5

1.
1 этап – Мотивационный
-Здравствуйте, ребята! В этом году у нас очень интересные темы: «Связь музыки с разными видами искусства». В первом полугодии мы рассматриваем связь двух видов искусства: музыки и литературы. Наша задача исследовать, что объединяет эти два вида искусства?
– Представим, что один композитор оставил нам свое звуковое послание.
– Что можно сказать об этом композиторе? Какой страны этот композитор? О чем он хочет нам рассказать?
– Это русский композитор?
– Почему вы так решили?
– О чем это музыкальное произведение?

– Как он относится к Родине?

– Кто исполнил это произведение?
– Кроме музыки прозвучал еще и поэтический текст. Соавторство двух творческих людей: музыканта и поэта. Прозвучала «Запевка» русского композитора Г.В.Свиридова на стихи И.Северянина.

Слушание «Запевки» И.Северянина, Г.В.Свиридова. Просмотр видео ряда.

Варианты ответов учащихся.

Личностные
Развитие эмоционально-нравственной отзывчивости

Регулятивные
Учатся размышлять, слушать вопросы и отвечать на них.

Познавательные:общеучебные-формулирование темы урока

2
2 этап - Осмысления новой информации
Сообщение: биография Свиридова В.В.

-Я думаю, что вам хорошо известен этот поэт.

-Послушайте несколько фрагментов самых известных стихов этого поэта.

– Вы догадались – это С.Есенин. Красивые стихи этого поэта?
– Они певучие, музыкальные. Свиридов оказался практически самым первым, кто написал музыку на стихи поэта. А сам Есенин никогда не писал для песен свои стихи. Пятьдесят  произведений написано на стихи Есенина у Г.В.Свиридова.
Сегодня мы послушаем вторую часть из  «Поэмы памяти Сергея Есенина».
Эпиграфом к поэме Свиридов выбрал стихи Есенина: «…более всего любовь к родному краю меня томила, мучила и жгла».
– Поэма? Какому виду искусства ближе этот жанр? 
– Что это за жанр этого музыкального произведения?
– Поэма – это большое лирико-драматическое произведение, отличается большой эмоциональностью. В произведении 10 частей.  Вторая часть «Поет зима – аукает!».
– Видим уже в первой строчке стихотворения музыкальное слово –  «поет».
– Знакомо ли вам это стихотворение?
– Попробуем и мы стать соавторами стихов Сергея Есенина. С чего нам надо начать, если бы мы стали композиторами?
– Наверно, стоит начать с внимательного прочтения текста. С «вслушивания» в него. О Свиридове говорили: «Он обладает абсолютным поэтическим слухом».

(Выписать на доску: динамика, ритм, темп, интонация, мелодия, характер, тембр, лад…)
Итак, давайте вслушаемся…

Работа с текстом. <Приложение № 1>.
Поет зима – аукает,
Мохнатый лес баюкает
Стозвоном сосняка…

У. –  Какая музыка будет созвучна этим строчкам? … (Зима – образ богатырской силы, мужества, «стозвон» – звон колокола.Это – символ Руси) по характеру, ладу, темпу, динамике.

Учащиеся предлагают варианты, например:
Характер – тревожный, решительный
Лад – минор
Темп – умеренный
Динамика – яркая.
Мелодия – скачки, нет плавности

У. – …Кругом с тоской глубокою
Плывут в страну далекую
Седые облака…

 – Будет ли изменяться музыка? Как?

Учащиеся предлагают свои варианты.
Характер – решительный, но более спокойный
Лад – минор
Динамика – яркая
Мелодия – более распевная.

У. –

…А по двору метелица
Ковром шелковым стелется,
Но больно холодна.

У. – Какой возникает образ? Как он изображается в стихах? Как его изобразить в музыке?

Варианты учащихся, например:
Темп – более быстрый
Лад – минор
Мелодия –  развитая, с изгибами, более плавная
Ритм – четкий.

У. –

…Воробышки игривые,
Как детки сиротливые,
Прижались у окна.
Озябли пташки малые,
Голодные, усталые,
И жмутся поплотней…

У. – Опять новый образ. Как изобразить « сиротливых, голодных, усталых воробышков»?

Варианты учащихся, например:
Характер – более мягкий
Динамика – тихая, не громко
Мелодия – без скачков, протяжная
Темп – спокойнее.

У. –

…А вьюга с ревом бешеным
Стучит по ставням свешенным
И злится все сильней.

– Как изменяются образы, как изменяется их характер?

Варианты учащихся, например:
Ритм – четкий
Характер – жесткий, тревожный
Мелодия – решительная
Динамика – яркая, звучит громко
Темп – быстрый.

У. –

…И дремлют пташки нежные
Под эти вихри снежные
У мерзлого окна.
И снится им прекрасная,
В улыбках солнца, ясная
Красавица весна, красавица весна.

У. – Как заканчивается стихотворение С. Есенина? Как это передать в музыке?

Варианты ответов учащихся, например:
Темп – спокойный
Динамика – тихая
Ритм – менее четкий
Лад – мажор.

У. – Музыка постоянно изменяется. Как? 
У-ся – (Контрастно).  От яркой динамики до спокойной, изменяется характер.
У. – Кто будет исполнять? 
У-ся – (Смешанный хор)
У. – Какие тембры голосов и где будут использованы? Нужен ли нам оркестр?

Ответы на вопросы учителя.

Называют поэта.

Работа с текстом. Предлагают варианты ответов.

Коммуникативные
Формирование умения грамотно строить речевые высказывания, планирование учебного сотрудничества

Познавательные:
Учатся слушать и производить анализ прослушанного в свете темы, попытка классифицировать;

действия постановки и решения проблем; учатся размышлять над содержанием музыкального произведения,

определять средства музыкальной выразительности

высказывать суждения о музыке.

Регулятивные: развитие умения осмыслить полученную информацию

– Чем пользуются композиторы, создавая музыкальный  образ?
– Какие средства вы знаете?

(Выписать на доску: динамика, ритм, темп, интонация, мелодия, характер, тембр, лад…)
Итак, давайте вслушаемся…

Работа с текстом. 
– Музыка постоянно изменяется. Как? 
– Кто будет исполнять? 
– Какие тембры голосов и где будут использованы? Нужен ли нам оркестр?

3
3 этап - Включение в систему знаний и повторение
Анализ произведений: Вторая часть «Поет зима – аукает» В.В. Свиридова; рассказ «Слово о мастере» В.П.Астафьев.

-Давайте послушаем, совпадет ли ваш вариант с версией композитора Г.В.Свиридова.

Слушание второй части «Поет зима – аукает», слова Свиридова. Анализируют, отвечают на вопросы учителя.

Регулятивные: развитие умения осмыслить полученную информацию

Познавательные
Учатся определять интонационное сходство, единство средств выразительности двух видов искусства.

4
4 этап - Рефлексия
– Мы увидели, что литература и музыка могут быть вдохновением  для творческих людей. Есть общие жанры. Есть общие средства выразительности. Идеи люди творческих профессий черпают для своих произведений  из реальной жизни.

Литература, музыка всегда
Союз искусства и добра,
Союз великого, земного,
Такого близкого, родного
Искусства.

Удрас А.Ф.
– Основная тема  произведений  – тема Родины. Но с чего начинается любовь к стране? …С малой родины – с любви к маме, к дому, друзьям…
– Спасибо, ребята, за активную работу, за ваши откровенные размышления.

Ответы на вопросы. Самоанализ.

Регулятивные:
Открытость учащихся в осмыслении своих действий

Личностные: формирование самооценки, самоуважения

Творческие работы учащихся, рисунки к урокам музыки
минисочинения-рассуждения
Тема: «Музыка, которую необходимо объяснить словами».
***
Весна Вивальди.
«Слушая композицию Вивальди, сердце человека наполняется радостью, спокойствием, и самыми прекрасными чувствами. Композитор в своей чудесной музыке ярко выразил приход весны. Как будто-вот первая капель, нежный подснежник просыпается и тянется к солнышку! Душа наполняется теплом, светом, добротой! Слушаешь….и замираешь… Столько прекрасного выражено в этой композиции!»
(Рыбаков Н., 7 класс)
***
Осень Чайковского.
«Композитор ярко передал чувство грусти, тоски увядающей природы. Благодаря фортепиано мы можем услышать и даже почувствовать кристальные звуки осени и прозрачного воздуха. Можем почувствовать тоску и грусть композитора в эти минуты.»
(Мутраков И., 7 класс)
***
Осень Вивальди.
«Слушая его произведение «Осень» мы ощущаем гимн торжества и праздника. Которые сменяются нотками грусти и тоски. Великолепные трели скрипки окунает нас в теплую страну, где зреет виноград, светит солнце. Где тепло и радостно на душе и оттого бывает иногда грустно!»
(Носур В., 7 класс)
***
Образ Зимы в музыке Вивальди и Чайковского.
«Красота природы, смена времен года, а каждое из них- осень, зима.весна и лето- неповторимое, особенное, всегда были источником вдохновения для поэтов, музыкантов, художников! Есть живописцы, которым хороша наша русская зима!
Огромное снежное покрывало застилает все вокруг. А как ударят морозы, инеем сказочным узором раскрасят они деревья и дома.
Каждый человек в душе художник. Красота жизни, дотронувшись до человеческой души, рождает в ней мелодию, как картину. Используя, музыкальные краски, композиторы создают музыкальные картины и образы зимы очень разной. А художники-свои картины зимы. Но они очень близки порой по настроению друг к другу. Можно услышать живопись и увидеть музыку.»
(Жданова О., 7 класс)
***
Зима Вивальди.
«Когда я слушаю музыку замечательного композитора Антонио Вивальди, я как будто попадаю в сказочный зимний лес. Мне представляется тихое морозное утро, плавное кружение снежинок в воздухе. Я чувствую легкое дуновение свежего морозного ветерка. Прохладу солнечного зимнего утра. Мне кажется. Что солнце светит все ярче и ярче, появляются отблески перламутра на снегу. Я вижу. Как блестят разноцветные искорки инея, как падают на снег фиолетовые тени деревьев. Ближе к полудню легкое дуновение ветерка переходит в разбушевавшуюся вьюгу. При этом я ощущаю холод. Возникает чувство грусти. Яркое небо затягивают темные облака. Переливы мелодии становятся тише. Солнце уже зашло за горизонт. На землю падают крупные хлопья снега.»
(Шевченко С., 7 класс)

Технологическая карта урока
«Музыка в театре, в кино, на телевидении»
	Учитель – составитель урока
	Мунатова Наталья Александровна

	Предмет
	Музыка

	Образовательная программа
	«Музыка» Г.П.Сергеева – Е.Д Критская

	Класс
	5 класс

	Тип урока
	Урок – кинопанорама («открытия» нового знания)

	Тема
	«Музыка в театре, в кино, на телевидении»

	Цель
	Показать многофункциональное значение музыки в спектакле, художественном, документальном и мультипликационном фильме.

	Дидактические задачи
	Обучающая: Изучить  особенности музыки для театра и кино.

Развивающая:  развивать умение сравнивать музыкальные интонации, характеризующие  различные  образы,   работать с учебником,  анализировать  музыкальные примеры,  сравнивать их.

Воспитательная:  формирование интереса к предмету,  эстетическое воспитание  учащихся

	Основные термины  и понятия
	Литературный сценарий

Музыкальный фильм

Фоновая музыка

	Оборудование
	ТСО: автоматизированное рабочее место учителя.

Экранно-звуковые пособия: собственная презентация к уроку, интерактивная викторина «Музыкальная карусель», видеоролик «Мультфильм с приключениями», фонохрестоматия.

	Формы организации деятельности учащихся
	Фронтальная, в группах.


Структура и ход урока
	Этапы урока
	Формируемые УУД
	Цели этапа
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающегося

	1.Организационный
(этап мотивации).
	Метапредметные  УУД:
личностные:
- осознание ответственности за общее дело;

регулятивные:
- осуществлять самоконтроль;

коммуникативные:
- умение слышать себя и других в общем хоре
	Подготовка учащихся к работе на уроке:
выработка на личностно-значимом уровне внутренней готовности выполнения нормативных требований
	Музыкальное приветствие.

Я прошу вас проверить, как организованно ваше рабочее место.
	Музыкальное приветствие.
Выполняют требование учителя

	2. Актуализация опорных знаний и умений.
	регулятивные:
- умение применять знание основных средств музыкальной выразительности при анализе прослушанного музыкального произведения;

коммуникативные:
- участие в диалоге с учителем и одноклассниками
	Активизация мыслительных операций(анализ, обобщение, классификация и т.д.) и  познавательных процессов(внимание, память).
 
	- Знакома вам эта музыка?

(«Утро» Э.Григ).

- Сюита  «Пер Гюнт» была написана к драматическому спектаклю.

Работа с учебником (стр. 64).
	Слушают музыку, называют произведение, имя композитора;
знакомятся с материалом учебника, отвечают на вопросы учителя.

	3.Постановка учебной проблемы.
	регулятивные:
- умение ставить цель, формулировать проблему;

познавательные:
- умение структурировать знания;

- сравнивать образцы;

- находить общее и разное;

коммуникативные:
- слушать и понимать речь других;

-умение грамотно ( точно, понятно и развёрнуто) выражать свои мысли   с помощью разговорной речи во время ответов.

Предметные УУД:
- правильно владеть художественными, музыкальными терминами.
	Обеспечение мотивации для принятия цели учебно-позна-вательной деятельности творческого характера учащимися
	Презентация:
- слайд 1.
ФЦИОР ресурсы:

- просмотр и обсуждение видеофрагментов «Музыка в кино»
	Определяют тему урока под руководством учителя и планируют свою деятельность.
Знакомятся с видеофрагментами, сравнивают  предлагаемые образы.

	4.Формулирование  учебной проблемы, планирование действий.
	регулятивные:

- сравнивать  предлагаемые образы, находить в них  общее и различное;

- под руководством учителя планировать свою деятельность на уроке;

личностные:
- умение проявлять эмоциональную отзывчивость, личностное отношение при восприятии музыки.

- устанавливать связь между целью и мотивом (зачем?) учебной деятельности, обсуждать задание;

- создание творческого и реалистичного  объекта;

- уметь выражать в своей работе  отношение к образам в музыке.
	Создание условий для формулировки цели урока и постановки учебных задач
	Организация дидактической игры «Музыкальная кинопанорама»:
- класс делится на группы, получаетзадание 1 (вспомнить как можно больше мелодий и песен из фильмов).

- музыкальное попурри из песен.

Проблемный вопрос:
- Какое значение имеет музыка в кино?

(может иллюстрировать действие, играть одну из главных ролей, раскрывая содержание кинофильма; подчёркивать эмоциональное состояние, настроение героев и т.п.)

Физминутка:
«Звуки музыки» Р.Роджерс.
	Работают в творческих группах, называют и исполняют песни из кинофильмов.
Дискуссия, работа с учебником на стр.65
Пластическая импровизация

	5.Открытие нового знания
	познавательные:
- действия по исследованию, поиску и отбору необходимой информации,

моделированию изучаемого материала;

- самостоятельное создание способов решения проблем творческого характера.

коммуникативные:
- слушать и понимать речь других;

- ориентироваться в учебнике;

- находить ответы на вопросы  с помощью своего жизненного опыта,  презентации к уроку;

- уметь точно и в полном объёме воспринимать и осознавать получаемую информацию;

- владеть опытом обобщения по теме урока;

регулятивные:
-уметь планировать свою деятельность на уроке под руководством учителя и определять её последовательность;

-анализировать свою творческую деятельность;
	Установление правильности  и осознанности усвоения учебного материала, выявление пробелов и неверных представлений, их коррекция.
	Послушайте пьесу С.М.Слонимского «Мультфильм с приключениями».

Задание 2.
Придумайте сюжет мультфильма  (литературный сценарий, музыкальный фильм).

Посмотрите мультфильм «Кот и мыши». В нём нет звука, как в старом кино. А теперь добавим звук – пьесу «Мультфильм с приключениями». Какой вариант вам нравится больше и почему? Какую роль сыграла музыка?
	Слушают пьесу,
Работают в творческих группах над заданием.
Комментарии и отзывы учащихся,
ответы на вопросы учителя.

	6. Первичная проверка понимания
	регулятивные:
- определять и формулировать деятельность на уроке;

- под руководством учителя, планировать свою деятельность на уроке и определять последовательность своих действий;

-проводить анализ творческой деятельности .
	Установление правильности  и осознанности усвоения учебного материала, выявление пробелов и неверных представлений,
их коррекция.
	 Уточняем, правильность понимания задания, выявляем наличие вопросов по ходу ведения работы.
	Работа с учебником стр.66 – 67.

	7.Применение новых знаний.
	регулятивные:
- построение логической цепи рассуждений;

- определять последовательность своих действий на уроке;

- осознанное восприятие конкретных музыкальных произведений;

- анализировать правильность выполнения задания;

-осуществлять самоконтроль;

познавательные:
- умение проводить анализ своей творческой деятельности;

коммуникативные:
- слушать и понимать речь других;

- умение развёрнуто и точно (понятно и доступно) выражать свои мысли во время ответов.

предметные:
- овладение практическими умениями и навыками для реализации творческого потенциала.
	Обеспечение усвоение новые знаний и способов действий на уровне применения в изменённой ситуации.
	«Музыкальная кинопанорама»:
- задание 2 (вспомнить как можно больше песен из мультфильмов).

Презентация:
- слайд 2
Среди композиторов, которые пишут песни для детей, в том числе песни и музыку к мультфильмам особое место занимает Владимир  Шаинский;

- слайд 3.
- слайд 4.
Предлагаю вспомнить эти замечательные песни и «прокатиться» на«Музыкальной карусели»;
- слайды 5 – 16.
	Работа в творческих группах над заданием.
Отвечают на вопросы анкеты.
Знакомятся с творчеством В.Шаинского
Коллективное творческое дело:
Отгадывают загадки о песнях  и вместе исполняют их.

	8.Рефлексия учебной деятельности
	личностные:

- установление связи между целью  деятельности и её результатом;

регулятивные:
- давать оценку деятельности на уроке совместно с учителем и одноклассниками;

коммуникативные:
- обсуждать творческие работы одноклассников и давать оценку своей деятельности на уроке;

- уметь точно, развёрнуто и грамотно излагать свои мысли.
	Анализ и оценка успешности достижения цели. Выявление качества и уровня овладения знаниями.
	Что для вас было необычным, новым? В чём испытывали затруднения? Что больше всего понравилось? И т.п.

Подведение итогов, выставление оценок, рекомендации о выполнении домашнего задания.
	В конце урока учащиеся активно обсуждают работу и дают объективную оценку.

	Домашнее задание:
	
	
	
	Учебник, стр. 67

	Планируемые результаты урока.
	

	Предметные умения: дать представление о том, что музыка в театре, кино, на телевидении может выполнять разные функции.

Расширение музыкального кругозора.

Учебно- творческие умения: слушать и понимать музыку, исполнять мелодии и песни из кино и мультипликационных фильмов.

Речевые умения: работа над артикуляцией, дикцией, звукообразованием.
	Личностные  УУД: исполнять песни из кино и мультфильмов,

определять жизненную основу музыкальных интонаций,  передавать их в собственном исполнении. Выполнить задание в творческой тетради.

Регулятивные  УУД: узнавать изученные музыкальные примеры, находить в них сходства и различия.

Познавательные  УУД: выполнение группового исследовательского проекта.

Коммуникативные   УУД: участие в вокально-хоровой работе, выполнение музыкально-ритмических движений.  

 «Мультфильм с приключениями».

	Ресурсы: ФЦИОР ресурсы «Музыка в кино 20-40 г.», «Музыка в кино 60-70 годы», фонохрестоматия.
	

	Книгопечатная продукция: учебник «Музыка» 5 класс Г.П.Сергеева, Е.Д.Критская (стр.64 – 67), сборники песен и хоров.
	


Самоанализ урока
Урок «Музыка в театре, в кино, на телевидении»  проводится в форме кинопанорамы и является продолжением тем, ранее изученных в 5 классе - «Путешествие в оперу», «Балетная мозаика», логично развивая главную тему четверти «Музыка и литература» в соответствии с ФГОС.

Основная цель урока - показать многофункциональное значение музыки в спектакле, художественном, документальном и мультипликационном фильме достигается путём активного творческого поиска, выполнения учащимися группового мини - проекта, участия в коллективной вокально-хоровой работе.  

Структура  урока позволяет учителю направить деятельность учащихся так, чтобы они самостоятельно пришли к выводу, что музыка в театре, кино, на телевидении может выполнять разные функции: иллюстрировать действие; играть одну из главных ролей, раскрывая содержание спектакля, кинофильма; подчёркивать эмоциональное состояние, настроение героев и т.п. Кульминацией урока является интерактивная викторина «Музыкальная карусель», во время которой дети с удовольствием отгадывают загадки о персонажах детских мультфильмов и тут же исполняют любимые песни.

Многогранная и довольно сложная тема предполагает использование разнообразных педагогических приёмов:

 -слушание музыки («Утро» Э.Грига из сюиты «Пер Гюнт»),

-просмотр видеофрагментов (ФЦИОР ресурсы «Музыка в кино»),

-пластическая импровизация (Р.Роджерс «Звуки музыки»),

-дидактическая игра (викторина «Музыкальная карусель»),  

-ситуация успеха (мини-проект «Мультфильм с приключениями»).

Методы обучения также разнообразны – это беседа, эффект удивления, сравнение, сопоставление, показ, дискуссия.

Использование здоровьесберегающих и игровых технологий, современного оборудования (компьютер, интерактивная доска) позволяют избежать перегрузок детей во время урока. Активность и работоспособность учащихся в течение урока обеспечиваются частой сменой их деятельности, доброжелательной атмосферой, своевременным проведением физминутки.

Мониторинг эффективности использования методической разработки «Музыка в театре, в кино, на телевидении» подтверждает стабильно высокий уровень качества знаний учащихся 5 класса.

